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SESION ORDINARIA Nº87  
CONCEJO MUNICIPAL DE RANQUIL 

 

En Ránquil, a 28 de noviembre del 2023, y siendo las 09:17 horas se da inicio a la Sesión ordinaria Nº87, 

del Honorable Concejo Municipal de Ránquil. 

 

Preside la sesión Don Nicolás Torres Ovalle Alcalde de la comuna de Ránquil 

 

Asisten en los siguientes concejales: 

 

Sr. Daniel Navidad Lagos. 

Sra. Ximena Aguilera Puga. 

Sr. Sandro Cartes Fuentes. 

Sr. Leonardo Torres Palma. 

 

Sr. Alejandro Valenzuela: Secretario Municipal  

Sr. Agustín Muñoz Oviedo: Director de Control. 

 

Sr. Alcalde: La verdad que hoy día es un concejo triste por la reciente partida de un colega muy querido, 

también por miembros del Concejo, por la comunidad en general y por los colegas funcionarios que es 

Don Daniel Mardones, enviamos nuestras condolencias a la familia a los amigos y también a nuestros 

colegas con los cuales hemos estado compartiendo y acompañando también a Daniel, por tanto, quisiera 

pedir un minuto de silencio en honor a Don Daniel a su familia y al legado que nos deja acá en nuestra 

comuna. 

Y por tal razón se cambio el horario de la sesión, para poder asistir a los funerales.  

 

1.- Aprobación de Actas: 
      Pendiente para la próxima Sesión.  

2.- Correspondencia. 

1.- Carta enviada por Marcela Loreto Osorio Vira, dirigida al Sr. Alcalde y al Honorable Concejo Municipal 

en donde solicita la posibilidad de que puedan otorgarle el cobro y mantención de los baños públicos del 

evento Concurso del Vino a desarrollarse el 13 de enero 2024, ya que se encuentra pasando por una 

situación económica difícil, pide el apoyo a dicha petición, mencionar que, en esta tarea, en todo 

momento será apoyada por sus hijas y familia. 

2.- Carta enviada por Fernando Améstica Arias, presidente de la Junta de Vecinos El Galpón dirigida al Sr. 

Alcalde y al Honorable Concejo Municipal, donde viene a felicitar al Sr. Alcalde y al Honorable Concejo 

Municipal por la noble y desinteresada labor de control y asesorías que cumplen en los diferentes ámbitos 

de acción que a cada uno le compete, con el fin de mejorar la calidad de vida de los habitantes de la 

comuna. Dice también que, la unidad vecinal necesita el apoyo de todos para lograr los objetivos 

impuestos, en las áreas de personal, seguridad, infraestructura, higiene ambiental y otros, que beneficien 

a los socios y vecinos. Comenta que son una unidad vecinal compuesta por niños, jóvenes, adultos y 

tercera edad, integrada por 239 personas y, constituida en 75 familias, que quieren y anhelan cambiar la 

imagen de Galpón, para ello necesitan que las autoridades de esta comuna se comprometan con esta 

nueva organización y, con sus habitantes. 



2 
 

3.- Oficio N° 52896, del Diputado señor Juan Carlos Beltrán Silva enviada al en uso de la facultad que le 

confieren los artículos 9° de la ley N° 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, y 312 del 

Reglamento de la Cámara de Diputados, en sesión de la Comisión Especial de Solicitudes de Información 

y de Antecedentes Específicos a los Organismos de la Administración del Estado, celebrada el día de hoy 

ha requerido oficiar, para que, al tenor de la intervención que se acompaña, se informa a esta Cámara 

sobre las transferencias de recursos que eventualmente se han traspasado a las diferentes fundaciones, 

durante esta administración, desglosando las acciones o materias para las cuales se les ha transferido, el 

nombre de dichas instituciones, los montos asignados, los procesos administrativos llevados cabo para su 

traspaso y la evaluación del impacto que han tenido en su comuna.  

Hace presente que, si la respuesta a este oficio contuviere materias reservadas o secretas, deberá 

señalarlo en forma destacada e indicar el fundamento legal de tal calificación, en cumplimiento a lo 

ordenado en el inciso segundo del artículo 8° de la Constitución Política de la República.  

 

 

3.- Aprobación de Modificaciones Presupuestarias: 

 

A- Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio Distribución Saldo Inicial 2023 por $5.849.614.-  

Sr. Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio Distribución Saldo Inicial 

2023 por $5.849.614.- 

 
 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°510: Se aprueba por el Concejo Municipal Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio 

Distribución Saldo Inicial 2023 por $5.849.614.- 
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B- Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio: Mayores Ingresos por $16.330.000.-  

Sr. Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio: Mayores Ingresos por 

$16.330.000.-  

 

 

 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera: Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°511: Se aprueba por el Concejo Municipal, Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio: 

Mayores Ingresos por $16.330.000.- 

 

 

C.- Modificación Presupuestaria Depto. de Educación Mayores Ingresos M$109.818.-  

Sr. Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. de Educación Mayores Ingresos 

M$109.818.-  

 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera: Aprueba 
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Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°512: Se aprueba por el Concejo Municipal, Modificación Presupuestaria Depto. de Educación 

Mayores Ingresos M$109.818.-  

 

 

D.- Modificación Presupuestaria Finanzas Municipal mes de noviembre M$83.979. 

Sr. Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Finanzas Municipal mes de noviembre 

M$83.979. 

 

 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera: Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°513: Se aprueba por el Concejo Municipal, Modificación Presupuestaria Finanzas Municipal 

mes de noviembre M$83.979. 
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4.- Entrega de Modificación Presupuestaria:  

1.- Modificación Presupuestaria Finanzas Municipal por M$11.063.- 

 

 

5.- Aprobación Subvención Grupo de Adultos Mayores” El Progreso” del Sector Manzanal por $300.000.   

Sr. Alcalde somete a votación, Subvención Grupo de Adultos Mayores” El Progreso” del Sector Manzanal 

por $300.000.   

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°514: Se aprueba por el Concejo Municipal, Subvención Grupo de Adultos Mayores” El 

Progreso” del Sector Manzanal por $300.000.   

 

 

6.- Presentación y Aprobación Programa de Salud Comunal año 2024 y el respectivo PAC de 

Capacitación.  

A.- Plan Anual de Capacitación año 2024 Depto. de Salud, exposición por la funcionaria Berta 

Fuentealba: 
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Sr. Alcalde somete a votación, Plan Anual de Capacitación año 2024 Depto. de Salud. 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°515: Se aprueba por el Concejo Municipal, Plan Anual de Capacitación año 2024 Depto. de 

Salud. 

 

B.- Programa de Salud Comunal año 2024, expuesto por la Directora Cesfam (S): 
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Sr. Alcalde somete a votación, Programa de Salud Comunal año 2024. 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°516: Se aprueba por el Concejo Municipal, Programa de Salud Comunal año 2024. 

 

7- Aprobación Compromiso de Aporte Monetario, del Proyecto “Pavimentación Participativa 

Llamado33, Pasaje Sta. Ercilia Comuna de Ránquil.   

Sr. Jaime Lobos: Ya tenemos todo aprobado y solamente nos falta subir lo administrativo, tenemos fechas 

hasta el 30 de 11 y el documento que se exige es el apoyo a la postulación y el compromiso del aporte 

que corresponde a $8.128.000.-  

Comentar también que con respecto a los pavimentos nos ha ido bastante bien, partiendo del llamado 31 

que fue la Capilla de Ránquil, ya está en etapa de ser recepcionada, el llamado 32 sector el Centro con dos 

pasajes y, esta vez le tocó a pasaje Sta. Ercilia de la localidad de Ñipas, hay presupuesto 2023 y también 

dentro del presupuesto 2024 que ustedes tienen, también están contemplados aporte de pavimento 

participativo.  

Sr. Alcalde somete a votación, Compromiso de Aporte Monetario, del Proyecto “Pavimentación 

Participativa Llamado33, Pasaje Sta. Ercilia Comuna de Ránquil.   

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera: Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°517: Se aprueba por el Concejo Municipal, Compromiso de Aporte Monetario, del Proyecto 

“Pavimentación Participativa Llamado33, Pasaje Sta. Ercilia Comuna de Ránquil por, $8.128.000.-.   

 

8.- Autoriza Trato Directo, Convenio Libro Digital de Establecimientos Educacionales. 

Sr. Benjamín Maureira: Efectivamente queremos solicitar la aprobación del Concejo Municipal para que 

se nos autorice a continuar con una plataforma que fue contratada en noviembre del año. 2021 para ser 

ejecutada el año 2023, esta plataforma tiene por finalidad reemplazar lo que antiguamente se conocía 
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como el libro de clases, pero no es solo eso, sino que, además contiene elementos de gestión curricular, 

vale decir planes y programas de estudio, sistemas de evaluación, la posibilidad que interactúen los 

apoderados a través de este sistema también como una forma de tener información respecto a los 

avances sus alumnos y, se cumple de esta manera también con la normativa que establece que 

paulatinamente se debe ir avanzando hacia la información virtual y, dejando de lado toda la papelería que 

significa estar todos los días registrando en un libro y posteriormente realizando como era certificaciones, 

libretas de notas etc. esto ya se viene trabajando. Se hizo la licitación como señalé de noviembre del 2021, 

pero este programa ya está interiorizado, está conocido y está en dominio de tanto los profesores que lo 

utilizan día a día para realizar sus clases como, también de las comunidades educativas. En ese sentido 

corresponde darle continuidad a este programa y para eso nuestro asesor jurídico nos ha señalado que 

es necesario contar con la aprobación del Concejo Municipal. 

Sr. Gonzalo Rojas: Efectivamente como dice Don Benjamín la ley la 19.886 de Compras Públicas en el 

artículo N°8 dice que: el estado puede contratar con empresas, celebrar convenio, etcétera, a través de 

tres modalidades que son la Licitación Pública, la Licitación Privada y el Trato Directo, después dice que 

para recurrir al Trato Directo se tiene que fundar en alguna de las circunstancias que señala el reglamento 

el reglamento del decreto supremo 250 en el artículo N°10 tiene distintas circunstancias pero, 

básicamente la más importante la que se aplica en este caso es, la que señala que se puede recurrir al 

trato directo cuando en este caso la empresa mantenga la propiedad intelectual o Industrial del servicio 

que se está contratando.  Acá la empresa que provee el sistema del Libro Digital tiene la propiedad 

intelectual de este sistema, por lo tanto, es la única que podría ofrecerlo en esa circunstancia, o sea, 

podría haber otras empresas que lo puedan ofrecer, pero no el mismo software, sino que otro software 

distinto, lo que significaría volver a implementarlo, volver a conocerlo y volver a aprender a utilizarlo. 

Como esta empresa es la que tiene la propiedad intelectual de eso, porque el que se está ocupando 

actualmente, entonces es una de las circunstancias que habilita para recurrir al trato directo, pero a su 

vez también la ley de municipalidades señala que: en el caso de recurrir al trato directo en una licitación 

que supere las 200 UTM que son cerca de 12 millones de pesos tiene que autorizarse por el Concejo 

Municipal que se omita al trámite de la licitación pública y se contrate directamente a través de trato 

directo en este caso para mantener el mismo servicio o la continuidad del mismo servicio, por eso es que 

se ha requerido la aprobación del Concejo Municipal en este caso para que se autorice contratar a través 

de trato directo con la empresa que, ya está entregando el software del Libro Digital y mantenerla durante 

el año 2024, ese sería el fundamento en términos simples.   

Sr. Alcalde somete a votación, Trato Directo Convenio de Suscripción del Libro Digital de Establecimientos 

Educacionales, Contrato sobre 200 UTM. 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera: Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°518: Se aprueba por el Concejo Municipal, Trato Directo Convenio de Suscripción del Libro 

Digital de Establecimientos Educacionales, Contrato sobre 200 UTM. 
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Sr. Daniel Navidad: Mi consulta es ¿el trato directo sería por todo el próximo año 2024 de enero a 

diciembre del 2024? pero el tema del contrato sobrepasa el periodo alcaldicio que termina el 2024, 

tendría que ser por un año. 

Sr. Alcalde: Requiere otro acuerdo de Concejo ¿cierto Don Alejandro? 

Sr. Secretario Municipal: Si. 

Sr. Gonzalo Rojas: Sí, por 2/3 del Concejo se pueden aprobar contratos que pasen al siguiente periodo. 

 

Sr. Alcalde somete a votación, Trato Directo Convenio de Suscripción del Libro Digital de Establecimientos 

Educacionales, por Superar el Periodo Alcaldicio de la Actual Administración.  

 

 

Sr. Daniel Navidad     : Aprueba     

Sra. Ximena Aguilera: Aprueba 

Sr. Sandro Cartes       : Aprueba        

Sr. Leonardo Torres    : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo N°519: Se aprueba por el Concejo Municipal Trato Directo Convenio de Suscripción del Libro 

Digital de Establecimientos Educacionales, por Superar el Periodo Alcaldicio de la Actual 

Administración.  

 

 

9.- Cuenta del Presidente.  

1.- Acá bueno las condolencias por nuestro amigo y colega Daniel, ya las dimos en un principio, nuestro 

minuto de silencio también lo indicamos. Además del decreto de duelo comunal, hace mucho tiempo que 

no estábamos en una situación tan lamentable, sin perjuicio de las distintas situaciones que hemos vivido 

durante este año que también no han entristecido como comuna. Comentarles con mucho optimismo 

además que, quedaron muchos proyectos aprobados en las cuales Don Daniel era el principal gestor, 

habló de un plan sobre 40 millones de pesos para la Casa de la Cultura, en actividades artísticas durante 

el año 2023 y 2024, muchos proyectos de cultura relacionadas con niños y jóvenes de establecimientos 

educacionales, además de un proyecto para la asociación indígena Antu Waw , que creo que estuvimos 

exponiéndose acá, por tanto el legado queda permanece. 

Y sin duda va a costar mucho poder encontrar la tenacidad, la energía y por supuesto el amor a su tierra 

como lo tenía Daniel Mardones, así que reitero las condolencias a su familia amigos y también a nuestro 

equipo municipal.  

2.- Quiero contarles Además de que a través de la gestión con Cenapred y la Delegación Provincial Itata 

llegaba a un aporte de sobre 45 millones de pesos en mano de obra, de maquinaria y camión para el 

mejoramiento de caminos, seguimos mejorando caminos y durante esta semana vamos a firmar el 

convenio por 162 millones de pesos con el Gobierno Regional para el supresor de polvo, este es para 

caminos vecinales y a diferencia de la aplicación de caminos vecinales que hacíamos años anteriores 

cuando lo tomaba al municipio los últimos 2 años es que, ahora viene con rodillo, así que va a quedar igual 

como el que quedó las Rosas los caminos vecinales para que, ustedes puedan informar Don Leo en el 
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Cementerio en el pasaje que está paralelo su casa junto con la calle principal, además de Bajo los Moras. 

Don Sandro también el sector hacia Navas, en los caminos vecinales que tenga también el sector de 

Ránquil incluyendo el paso enrolado que no se aplicó ahora que está donde los amigos Baeza, en el camino 

del amor, Don Daniel también para que puedan formar los Cascajos y toda la comuna de Ránquil tanto 

enrolados como no enrolados van a ser aplicados y replicados con matapolvo. 

3.- Y también está pendiente la firma de convenio del minibús inclusivo que viene con ascensor, que va a 

ser súper útil para la gente en situación de discapacidad y, una retroexcavadora por 110 millones de pesos, 

todo eso esperemos firmarlo esta semana máximo la próxima para así ejecutar durante el año 2024. El 

listado de proyectos se los debo, Don Jaime lo está confeccionando y hay muchos que están en RS a la 

espera de financiamiento otros ya están con firma de convenio y en la Subdere también tenemos 5, 2 que 

están elegibles y uno subsanando observaciones para que estén al tanto. 

Tratamos de cubrir el máximo posible necesidades tanto de pavimentaciones, agua, espacios públicos, 

recuperación de espacios públicos, lomos de toro, cámara de vigilancia, vehículos para vigilancia, 

reposición de veredas, señalética turística entre otros, así que próximamente vamos a tener buenas 

noticias respecto de eso. 

 

 

10.- Puntos Varios e Incidentes  

 

Sr. Daniel Navidad:  

1.-Quiero enviarle mis condolencias a la familia Mardones García hemos estado ahí acompañando a la 

familia en este triste momento por el fallecimiento de nuestro querido amigo Daniel Mardones, un fuerte 

abrazo a toda la familia, a los amigos también, es una pérdida inesperada de nuestro querido amigo. 

2.- Aprovechando que está Don Jaime acá, se me olvidó consultarle por el tema de la Sede del pasaje 

Santa Ercilia, si tiene alguna novedad respecto a esa postulación que se hizo a través de la Subdere. 

 

Sra. Ximena Aguilera:  

1.- Reitero, las condolencias a la familia Mardones García, como decía usted Alcalde un gran legado, no 

solo en lo material también en conocimientos, yo creo que el mayor legado y uno de los proyectos que 

últimamente lo tenían muy feliz a Daniel era su trabajo con niños, en sacar adelante la academia de música 

en Generación 23, el estar con ellos de manera gratuita, eso hablaba muy bien de él y también los distintos 

trabajos aparte de lo que había como trabajo municipal, su trabajo de voluntariado y distintas actividades, 

deja un gran pesar en no solo en su familia, sino que también en sus amigos, colegas y la comuna en 

general y me atrevo a decir que también en la Región de Ñuble y Bío Bío.  

 

2.- Asociado a esto Alcalde dos puntos que también tienen que ver con esto mismo.  

El primero es informar a los colegas que a petición del Comité de Adelanto El Esfuerzo me solicitaron que 

a través de este Concejo Municipal se informe que se suspende la actividad de conmemoración del día de 

la No Violencia Contra la Mujer en señal de respeto a la familia de Don Daniel Mardones, sabemos que 

quizás Daniel hubiera seguido, pero era un proyecto en el que él también estaba dentro de la coordinación 

y de la organización y no podemos estar generando instancias de recreación o de esparcimiento en el 

mismo lugar donde trabajaba. 

El segundo, solicitarle formalmente a usted que pueda evaluar la opción de que pasemos a colocar el 

nombre de Don Daniel Mardones al Salón Azul de la Casa de la Cultura, que ya no se llame salón Azul sino 
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que salón Daniel Mardones García, creo que es lo mínimo que podemos hacer. Tenemos la Casa de la 

Cultura que ya tiene un nombre y creo que sería muy lindo hacer un reconocimiento de este tipo, si es 

que es posible, por eso lo dejo a su criterio.  

Sr. Alcalde: Sí, estamos pensando en otro espacio público ya que el salón Azul recuerden que lo pasamos 

en comodato al Registro Civil, pero estamos pensando en algo, ahí les voy a contar, pero sí, por supuesto 

va a tener, además tenemos una plaquita con una décima que va a ser puesto también en el hito de 

Puente Amarillo, escrito por él. 

 

Sr. Sandro Cartes: 

Hacer un recordatorio solamente los voy a volver a solicitar, sino que a exponer para que usted pueda 

tomar las medidas correspondientes. 

1.- Tema de los estacionamientos en el pueblo de Ñipas. 

2.- El arreglo de luminarias en toda la comunidad de Ránquil que hemos tenido bastante llamados y 

solicitudes de vecinos en diferentes sectores que están con alumbrado apagado. 

3.- Volver a ratificar la necesidad del camión limpia fosa solicitarlo a través de emergencia. 

 

 

Sr. Leonardo Torres:  

1.- Se que el camino de sector cementerio las Rosas ya se intervino, se le echó matapolvo. 

Sr. Alcalde: Estaba pésimo, ahora vendría la repasada con el nuestro con el que le comenté. 

Sr. Leonardo Torres: Claro, por el hecho de ser compactado después del hoyo queda más duro, así que 

hay bastante reclamo con respecto a eso. 

Sr. Alcalde: Si, para que usted también transmita a los mismos vecinos de que claro, nosotros ahora le 

podemos pasar un poquito la moto, pero después vendría la aplicación para no digan que sacamos todo 

el matapolvo, sacamos todo el compactado que se hizo que vendría después, nosotros deberíamos firmar 

convenio esta semana, transferir la próxima, licitar son 162 millones deberíamos estar la segunda de 

diciembre más o menos tercera de diciembre máximo aplicando el asunto este, por tanto por ahora 

podríamos mandarle una raspadita. 

2.- Vuelven a ver demasiados reclamos contra el departamento de Salud, es demasiado la gente como es 

repetitivo los reclamos, por el por ejemplo, un señor estaba citado a hacerse curaciones y, llegó y no 

tenían estas cajitas donde están los implementos sanitarios, la caja de curación no estaba sanitizada. 

Sr. Alcalde: Y ¿dejó el reclamo? si no instile dejar el reclamo para investigar, porque no puede pasar y 

nosotros después se las hacemos llegar la directora y la directora nos cuenta que no pasa eso entonces, 

muchas veces pasa la información que entrega el propio funcionario que atiende, por eso sería bueno 

Don Leo insístale y que le deje un reclamo, un reclamo escrito con fecha. 

 

Sr. Leonardo Torres: Una señora que vino con su guagüita enferma no la atendieron en el momento la 

atendieron después, al final la terminaron derivando para Coelemu, lo cual le habían pedido que lo hiciera 

en forma particular y no tenía los medios, al final no sé cómo le solucionaron el tema. 
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Sr. Alcalde: Yo le insisto a la gente que se acostumbre a hacer los reclamos con eso, créame que 

mejoraríamos mucho, porque siendo súper honesto desde Salud y no pasa solamente por una gestión una 

administración existe un problema de sobrecarga de horas médicas, de ausencia muchas veces de 

distintos mecanismos que permiten el acceso ágil y directo y siempre hemos tratado de mejorar, pero 

idealmente con respaldo con hacernos ver a través de un documento formal, esto pasó, a tal hora etc. 

Nosotros vamos a ir mejorando siempre, la idea de esto es mejorar y no tapar las cosas por eso el llamado 

nuevamente es a realizar los reclamos. 

 

 

Sr. Alcalde cierra la sesión a las 10:30h 

 

 

                                                                                                                         José Alejandro Valenzuela Bastías 

                                                                                                                                        Secretario Municipal 
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